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ЗАСОБИ СТИМУЛЮВАННЯ НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ У ШКІЛЬНИЦТВІ ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ ХІХ СТ. 

У статті на основі ретельного аналізу історико-педагогічної літера-
тури архівних даних представлено і схарактеризовано засоби педагогічного 
стимулювання навчально-пізнавальної діяльності учнів у вітчизняній шкільній 
практиці другої половини ХІХ століття. 
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В статье на основе анализа историко-педагогической литературы, архи-
вных данных представлено и охарактеризовано способы педагогического сти-
мулирования учебно-познавательной деятельности учеников в отечественной 
школьной практике второй половины ХІХ столетия. 

Ключевые слова: способы, педагогическое стимулирование, вторая по-
ловина ХІХ ст. 

In article on the basis of the analysis of the history-pedagogical literature, 
contemporary records it is presented and characterised ways of pedagogical 
stimulation of educational-informative activity of pupils in domestic school practice 
of second halfХІХ of century. 

Keywords: ways, pedagogical stimulation, second half ХІХ century. 

Постановка проблеми. Педагогічне стимулювання навчально- 

пізнавальної діяльності школярів - актуальна дидактична проблема. Від вірної 

організації педагогічного стимулювання учнів залежить навчальна мотивація, 

якість їхніх знань. Сутність, функції, умови стимулювання навчально-

пізнавальної діяльності школярів розкрито в працях українських і російських 

дидактів О. Савченко, В. Бондаря, В. Лозової, І. Лернера, Н. Бібік та інш. 

Цікавим у контексті зазначеного є вивчення досвіду стимулювання 

навчально-пізнавальної діяльності у конкретний історичний період, зокрема у 

другій половині ХІХ ст., саме в цей період характеризувався розвитком 

шкільництва і дидактики. 

Отже, мета статті полягає в узагальненні засобів педагогічного сти-

мулювання навчально-пізнавальної діяльності школярів у практиці другої 

половини ХІХ ст. 



Виклад основного тексту. Аналіз архівних документів [4; 6; 7; 8] 

свідчить, що шкільна практика другої половини ХІХ ст. широко презентує 

комплекс своєрідних засобів стимулювання навчально-пізнавальної діяльності 

учнів. Одним із ефективних засобів стимулювання навчально-пізнавальної 

діяльності учнів середніх шкіл, що використовувався у практиці роботи 

навчальних закладів у зазначений період, була організація, так званих, ситуацій 

очікуваного успіху. Сутність його полягала у тому, що вихованцю пояснювали 

наслідки його вчинку, описували майбутні результати діяльності. 

Установлено, що для використання даного засобу стимулювання були 

чітко розроблені вимоги: повчання повинні були бути стислими і базуватися на 

прикладах з реального життя, адже, як цілком слушно зауважували педагоги-

практики, сухі і довгі наставляння розсіюють увагу вихованців, а іноді і 

збуджують недовіру до слів вихователя. 

Зазначимо, що використання такого засобу стимулювання навчальної 

діяльності гімназистів супроводжувалося обов’язково порадами та 

переконаннями. Вчитель спокійно роз’яснював вихованцю можливі наслідки 

його дій, показував шляхи виходу з ситуації, в яку потрапив учень. 

Переконання, як відомо, відрізняється від поради тим, що воно завжди вимагає 

доведення. Таку форму стимулювання, як цілком слушно зауважував, Лядов В., 

слід застосовувати переважно до дорослих дітей, які вже здатні розуміти ті 

докази, що наводяться [3, с.113]. 

Організація успіху, як правило, залежало і від нагадування. Вчитель не 

вдавався в подробиці і не повчав учня. Він скоріше застерігав дитину від 

поганого вчинку рухом руки, поглядом, одним словом. Тим самим він зупиняв 

учня, не давав йому зробити поганий вчинок. Дієвість цього засобу 

стимулювання повністю залежала від рівня морального виховання учня, від 

ступеня морального впливу вчителя на особистість школяра. 

Стимулювання навчально-пізнавальної діяльності учнів у другій 

половині ХІХ століття досягалось і за рахунок використання навчальних 

дискусій, реалізація яких відбувалась під час опитування, виконання 

письмових вправ, проведення бесід, диспутів тощо. Наприклад, опитування 



дозволяло контролювати навчально-пізнавальний процес, виявляти динаміку 

засвоєння учнями навчального матеріалу, забезпечувало поступовість їх 

розумового розвитку тощо. Але лише правильне використання опитування 

призводило до позитивних результатів і стимулювало навчально-пізнавальну 

діяльність учнів. Так, викладач Лядов В. сформулював такі умови проведення 

опитування: 

• питання повинно ставитися до всього класу, але відповідати слід 

одному учню, якого запитують. Це дозволить підтримувати порядок у класі; 

• між питанням і вимогою відповіді на нього необхідно робити паузу, 

щоб діти могли подумати, згадати, сформулювати відповідь; 

• той матеріал, який добре зрозуміли всі, слід повторювати хором; 

• питання повинно бути лаконічне і мати одну й ту ж форму при його 

повторенні вчителем; 

• слід уникати питань, на які можна дати просту позитивну або нега-

тивну відповідь; 

• підказування з боку вчителів половини відповіді не повинно мати 

місце. У разі не можливості учня відповісти вчитель має наводити його на 

правильну відповідь додатковими запитаннями, аналогіями тощо [3, с.129-130]. 

Педагоги-практики другої половини ХІХ століття приділяли значну увагу 

використанню письмових вправ. Вони розглядалися як засіб перевірки знань, 

засіб формування певних умінь і навичок, а також як засіб стимулювання 

навчально-пізнавальної діяльності учнів. Письмові вправи сприяли кращому 

запам’ятовуванню, розумінню навчального матеріалу, логічному викладу своїх 

думок. Так, учитель Ярославської гімназії Рогозінніков відмічав, що навчання в 

середніх навчальних закладах, загалом, побудовано за однією схемою: вчитель 

пояснює урок, коли переконується, що учні його зрозуміли, дає домашнє 

завдання. Він підкреслював, що саме така форма організації навчального 

процесу добра, хоч і вона неповністю розвиває розумові здібності школярів. 

Крім того, при такій організації вихованці швидко стомлюються від 

одноманітності. 

Протидією та одночасно засобом зацікавлення учнів Рогозінніков називав 



письмові вправи (твори, звіти, описи тощо). По-перше, на думку, викладача, 

вчитель, який користувався письмовими вправами, міг вплинути на розум 

дитини, змусити її мислити; по-друге, він мав змогу покращити успіхи 

школярів, тому що вони будуть відчувати більший контроль за їхньою 

діяльністю; по-третє, викладач зможе вплинути на розвиток в учнів 

самостійності та творчості. 

Заслуговує на увагу розроблена автором власна методика проведення 

письмових вправ, яку він радив використовувати вчителям. На його думку, 

письмові вправи слід було проводити по закінченні вивчення кожного «відділу 

наук», Виконання таких вправ давало змогу дітям навчитися висловлювати 

своє ставлення, міркування, обґрунтовувати окремі ідеї тощо. «При чому, – 

писав Рогозінніков, – ці вправи дали б живлення самодіяльності учнів, змусили 

б їх, незалежно від вимог уроку, читати не лише твори белетристики, а й праці 

вчених, викладені доступно, як додатковий до підручників матеріал» [5, с.22]. 

Про різні варіанти використання письмових вправ свідчать численні 

архівні матеріали. Наприклад, аналіз документів третьої Петербурзької гімназії 

свідчить, що вчителька математики Буссе також, визнаючи користь письмових 

вправ, досить часто використовувала їх у своїй практиці. Вона вимагала від 

учнів письмового пояснення всього ходу розв’язання алгебраїчних задач, не 

обмежуючись лише цифрами та алгебраїчними знаками, її головним 

аргументом на користь письмових робіт з математики було те, що письмове 

викладення дуже сприяє кращому запам’ятовуванню, а, отже, підготування до 

контрольних робіт або іспиту не складе для вихованців ніякого труда. 

Інший учитель цієї школи Тимаєв – викладач історії – також досить часто 

використовував письмові вправи. Так, після закінчення вивчення окремого 

етапу історичного розвитку, або періоду він задавав дітям завдання здійснити 

огляд найголовніших подій, що сталися. Результатом було написання твору, що 

слугував доказом ґрунтовності засвоєння предмета і який читався та 

обговорювався в класі [2, с.93-94]. 

У ході дослідження виявлено, що письмові вправи проводилися у різний 

спосіб. Так, у Ровенському реальному училищі з російської мови вчителі 



пропонували дітям такі види письмових робіт: один раз на тиждень письмове 

пояснення тих помилок, які учні зробили під час диктантів, три рази кожні два 

тижні письмові відповіді на різні питання з граматики російської мови, один 

раз на тиждень переписування з книг басень, віршів, потім вивчення їх на 

пам’ять. 

У Кам’янець-Подільській гімназії більш за все практикувалося письмових 

робіт з латини (53 на рік). З історії учні готували домашні конспекти в 

спеціально заведених зошитах. З географії гімназисти креслили карти та 

підписували їх [6, с.74, 89]. 

Однак подальший аналіз архівних документів свідчить, що ставлення до 

письмових вправ було не завжди позитивне. Захоплення з боку деяких учителів 

цим видом роботи знижувало їхнє стимулююче значення. 

У другій половині ХІХ століття широко (особливо у 60-ті роки) ви-

користовувався такий метод стимулювання навчально-пізнавальної діяльності 

школярів як метод практичної реалізації набутих знань. Цей метод дозволяв 

учням втілити знання набуті на уроках, з книг, додаткових джерел, на практиці. 

Головними засобами реалізації цього методу, як свідчить проведене до-

слідження, вважалися свята, вечори, екскурсії, походи, які дозволяли дітям 

ближче знайомитися з предметом, у них з’являвся інтерес, дух змагання. 

Аналіз архівних документів досліджуваного періоду свідчить, що про-

ведення різного роду позакласних заходів – свят і вечорів – позитивно впли-

вало на мотиваційну сферу дітей. Прагнення показати себе з кращого боку 

перед керівництвом гімназії, батьками, гостями, які відвідували позакласні 

заходи, змушувало дітей ставитися до своїх обов’язків більш старанно та 

відповідально. Роль учителя полягала в правильній організації підготовки 

таких заходів і через матеріал, що представлявся на святі або вечорі вплинути 

на пізнавальну сферу дитини, розширити її світогляд, зацікавити, показати 

можливі шляхи самостійного вивчення даного питання. 

Великою популярністю серед педагогів і вихованців другої половини ХІХ 

століття користувалися літературні вечори або читання. Вони організовувалися 

в школі з запрошенням батьків, керівництва навчальним закладом і округом. 



Єдиним недоліком таких заходів було те, що вчителі обирали для виступів 

найкращих учнів, але поступово цей недолік усувався. Наприклад, викладач 

Голиков П. зі сторінок педагогічної преси радив заохочувати учнів брати 

участь у святах, не обмежуючись «колом обраних». Більш слабким школярам, 

він пропонував давати прочитати на вечорі декілька рядків з недуже важливих 

ролей. «Читання на літературному вечорі навіть трьох-чотирьох рядків, – писав 

він, – принесуть учню велике задоволення та повністю винагородить його 

працю при підготовці до читань» [1, с.68]. 

Позитивним моментом в організації таких свят було те, що вони давали 

змогу відійти від одноманітності викладання, ставали джерелом корисних і 

приємних розваг і навчання одночасно. Тому ці вечори або читання були 

справжньою подією в школі, вчителі разом з учнями ретельно добирали 

матеріал, продумували поступовість його демонстрації, декорації та інші 

наочні посібники, щоб зробити вечір незабутнім і щоб діти надовго 

запам’ятали його. Все це звичайно справляло враження на школярів і в них 

з’являлося бажання вчитися, енергія, вони позбавлялися втоми, що сприяло 

кращому засвоєнню навчального матеріалу. 

У ході наукового пошуку було виявлено, що в досліджуваний період 

особливо поширеним було проведення літературних читань з «туманними 

картинками». Про це свідчить, наприклад, той факт, що директор першої 

Харківської гімназії був зобов’язаний попечителем округу придбати «туманні 

картинки» у іноземця Барр’єра для використання їх в літературних читаннях [9, 

с.2]. 

Ефект від проведення літературних читань з використанням туманних 

картинок описав у своїй статті викладач-практик Голиков П. «Туманні 

картинки» використовувалися в якості ілюстрацій до розповідей, на них було 

зображено сюжети байок Крилова, релігійні картинки, замальовки до інших 

літературних творів. «Всі учні, - писав Голиков П., 

нетерпляче очікували початок таких читань. Ще за дві години до від-

криття натовп школярів стояв біля зали, висуваючи різні припущення щодо 

самого вечора» [1, с.65]. 



У другій половині ХІХ століття широко використовували стимулюючий 

вплив екскурсій на навчально-пізнавальну діяльність школярів, який полягав у 

тому, що: 

• вони привчали учнів почувати себе вільно, висловлювати свої дум-

ки відкрито, ділитися враженнями та спостереженнями; 

• розвивали уміння логічно, правильно, чітко пояснювати свої думки; 

• зближували учнів і викладачів, робили зв’язок між ними тіснішим; 

• «робили» шкільне життя повнішим, свіжішим завдяки новим вра-

женням; 

• «робили» знання більш зрозумілими для учнів і краще закріплюва-

ли їх у пам’яті; 

• давали можливість побачити те, що не можна було спостерігати в 

межах школи. 

Висновок. Таким чином, аналіз архівних документів свідчить про 

значний арсенал стимулюючих засобів, що використовували вчителі у процесі 

навчання (наочність, зв’язок із життям, організація успіху, навчальні екскурсії, 

письмові вправи тощо). Крім суто навчальних засобів, шкільна практика 

презентувала і такі засоби, які опосередковано стимулювати навчальну 

пізнавальну діяльність учнів (вистави, свята, літературні читання, походи до 

музеїв тощо). 
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